



**ФОНД ИНФРАСТРУКТУРНЫХ
И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ
ПРОГРАММ**

Группа РОСНАНО

просп. 60-летия Октября, д. 10а, Москва, 117292
Тел.: +7 (495) 988-53-88. Факс: +7 (495) 988-53-99
<http://fiop.site>
ИНН 7728116275 / КПП 772801001
ОГРН 1107799030118

В диссертационный совет МГУ.052.6

ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет
имени М.В. Ломоносова»

08 ноября 2022 г. № 1108/Ф01-КАР

На № _____ от _____

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Хабековой Мадины Крымовны на тему: «Обоснование стратегических приоритетов развития национальной инновационной системы России в условиях внедрения финансовых инноваций», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)»

Актуальность темы исследования определяется потребностью в разработке стратегий развития финтех-направлений деятельности субъектов российской экономики с учетом общего макроэкономического климата в стране. Анализируя состояние национальной инновационной системы Российской Федерации, очевидно наличие у нее существенного конкурентного преимущества, что неоднократно подтверждалось заявлениями Правительства и Президента, – Россия в настоящее время является одним из лидеров процесса цифровизации, что предопределяет вектор стратегического развития в направлении расширения вариативности финансовых технологий, разработки инновационных финтех-продуктов и услуг.

Процесс цифровизации финансового сектора Российской Федерации определен как приоритетная задача развития российской экономики, реализуемый в рамках государственной программы «Цифровая экономика Российской Федерации». Цифровая трансформация финансовых механизмов взаимодействия позволит упрочить позиции экономических агентов на волатильном российском рынке, поддерживая тем самым более устойчивое состояние национальной экономики.

Рецензент также хотел бы отметить, что в связи с вышеперечисленными причинами тема работы, ее цели и задачи отличаются практической значимостью. Работа М.К. Хабековой также обладает и теоретической значимостью, так как полученные результаты исследования могут быть применены в качестве методических рекомендаций при разработке стратегий инновационного развития.

Степень достоверности и обоснованности положений, выводов и рекомендаций. Автор в качестве теоретической основы для своего диссертационного исследования выбрала ряд иностранных и отечественных работ в области стратегирования инновационной деятельности. На основе анализа соответствующих источников М.К. Хабекова выработала собственный взгляд на характер проблемы разработки стратегий инновационного развития национальных систем в условиях распространения цифровых технологий. Соискатель продемонстрировал на высоком уровне способности работы со статистическими данными и их эконометрической обработки. Эмпирические результаты приведены к проверяемой и понятной форме, а также не опровергаются существующими научными работами.

Основные идеи и положения диссертационного исследования опубликованы в 6 научных работах в изданиях из перечня, рекомендованного Минобрнауки РФ, по соответствующим специальностям и отраслям наук на основании решения Ученого совета ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», а также одной монографии. Перечисленные факты подтверждают достаточную достоверность и обоснованность результатов проведенного исследования.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в работе.

К наиболее значимым результатам, обладающим элементами научной новизны, хотелось бы отнести следующие:

- 1) Автор исследует существующие в академической литературе понятия стратегических инноваций и финансовых инноваций, формулируя собственное определение «стратегических финансовых инноваций», что значимо для достижения цели диссертационного исследования (развития теоретических основ стратегического управления);
- 2) Механизм национальной инновационной системы рассматривается в призме участников инновационного процесса и проникновения в деятельность этих субъектов финансовых инноваций, что определяет инфраструктурные взаимосвязи, а, следовательно, ценно для разработки стратегии развития национальной инновационной системы, так как выявляет потенциальные возможности воздействия на скорость и степень внедрения финтех-инноваций;

3) Предложенная автором методика отбора финансовых инноваций позволяет оценить целесообразность реализации различных видов инноваций с учетом специфики российской модели экономики, что применяется при формировании элементов концепции развития национальной инновационной системы России.

В общем, хотелось бы отметить, что полученные результаты, обладающие элементами научной новизны, логически взаимосвязаны, действительно дополняют и расширяют методологический и практический аппарат стратегирования национальных инновационных систем.

Замечания, неточности, спорные положения по отдельным вопросам и в целом по работе.

Ознакомившись с авторефератом М.К. Хабековой, хотелось бы отметить ряд недостатков, которые, в свою очередь, не снижают высокую степень значимости и самостоятельности проведенного исследования:

1. На стр. 3 автореферата соискатель упоминает об ученых, которым была присуждена Нобелевская премия по экономике. При этом следовало бы более детально пояснить связь тематики исследования с работами авторов;
2. Научная база исследования, которая определена автором в разделе «степень научной и практической разработанности проблематики исследования», не учитывает современные достижения в области оценки влияния финансовых инноваций на развитие национальных инновационных систем. Практически все работы зарубежных авторов относятся к середине 20-го века.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости проведенного исследования. Автореферат отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода.

Таким образом, соискатель Хабекова Мадина Крымовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)».

Заместитель генерального директора

3.11.2022

А.Р. Качай